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Det här är en sammanfattande rapport om projektet ”Från ord till handling”. Allmänna 

Arvsfonden beviljade den 6 december 2006 medel för tre år. Utifrån dessa projektmedel 

formades Utvecklingscentrum Dubbelt Utsatt inom Bräcke Diakoni. 

Vision - Mål 
Projektet skapades för att det saknades en samlad kunskap om våld mot kvinnor med 

funktionsnedsättning. Visionen har varit att synliggöra att våldsutsatta kvinnor med 

funktionsnedsättning är en särskilt utsatt grupp och bidra till att de ska få det stöd som de 

behöver och har rätt till.   

Hur lyckades vi? 

Våra två övergripande mål med projektet var att uppmärksamma att kvinnor med 

funktionsnedsättning ingår i gruppen våldsutsatta kvinnor och att de ska få det stöd de 

behöver och har rätt till. Hur har det gått, har vi nått målen? Svaret på den frågan är både ja 

och nej! 

 

Ja. Vi har fört upp våldsutsatta kvinnor med funktionsnedsättning på agendan både på lokal, 

regional och nationell nivå. Vi har dock bara påbörjat arbetet för att säkerställa att även 

kvinnor med funktionsnedsättning ska kunna ta del av information och skyddat boende.  

 

Nej. Det har inte alltid gått att arbeta helt och fullt ut när det gäller alla grupper av kvinnor 

med funktionsnedsättning. En anledning är att det saknas kunskap om alla grupper när det 

gäller våldsutsatthet. Ett annat skäl är att några av grupperna inte automatiskt inkluderas i det 

akuta stödet och är svåra att synliggöra då de omgärdas av många fördomar, myter och 

gatekeepers
1
. 

Målgrupp 

Projektets målgrupp har varit tudelad, dels kvinnor med funktionsnedsättning dels 

yrkesverksamma inom myndigheter och verksamheter som möter kvinnor med 

funktionsnedsättning.  

 

Inledningsvis verkade projektet i första hand inom Västra Götalands län. Vi insåg dock att 

frågan även behövde lyftas nationellt och har i mån av tid genomfört föreläsningar och 

utbildningsinsatser i andra delar av landet. 

                                                 
1
 Gatekeeper = en person som både håller tillbaka information mellan individen och samhället/andra personer åt 

båda hållen dvs. både när personen vill förmedla information men också då någon vill nå fram med information. 
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Genomförande 
För att uppnå ett bra resultat har projektets olika delar diskuterats i en referensgrupp. Den har 

bestått av de intresseorganisationer som initierade projektet som utökades senare med andra 

intresseorganisationer. Aktörer inom området våld mot kvinnor såsom kvinnojourer och 

brottofferjourer, har också ingått i referensgruppen. 

 

 

Nedan följer en beskrivning av vad vi arbetat med under projektets tre år, 2007 - 2009, utifrån 

de fyra arbetsområden som projektet inledningsvis delades in i. Bilden nedan visar innehållet i 

de olika projektdelarna. 
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Utvecklingscentrum Dubbelt Utsatt 

Övergripande arbete 

En viktig del i projektet har varit 

att ta fram en gemensam plattform. 

som utgår från: 

-  FN:s deklaration om 

mänskliga rättigheter 

-  FN:s konvention om våld 

mot kvinnor 

-  Regeringens fjärde jämställdhetsmål 

-  Brottsbalken och författningar (Sol, LSS) 

-  SoL 5 kap 7, 8 och 11§ 

-  Handlingsplan för att bekämpa mäns våld mot kvinnor 

-  FN:s konvention om människor med funktionshinder 

-  Socialstyrelsen definition av funktionsnedsättning  

-  Västra Götalandsregionens gruppering av personer med funktionsnedsättning  

 

Utvecklingscentrum Dubbelt Utsatt har fungerat som en rådgivande resurs för verksamheter 

och myndigheter när det gäller våld mot kvinnor med funktionsnedsättning. I några enstaka 

fall har kvinnor och anhöriga sökt oss för rådgivning.  

 

Kunskap är ingen tung börda att bära, dessutom är den lätt att dela med sig av och det har vi 

gjort på många olika sätt, till exempel via vårt bibliotek som innehåller litteratur om genus, 

våld och funktionsnedsättning. Det har varit en styrka att ha varit uppdaterad på det mesta av 

vad som finns och vad som ges ut inom vårt ämnesområde. 

 

I projektansökan skrev vi att det personliga mötet är viktigt och det har vi satsat mycket tid 

på; att nå ut och vara ambassadörer i frågan. Vi har haft olika ”verktyg” för att nå olika 

grupper av aktörer såsom frukostmöten, utbildningsinsatser, informationer, seminarier, 

konferenser, studiebesök m.m.  

 

Redan tidigt i projektet valde vi att ha en utåtriktad aktivitet för att berätta att 

Utvecklingscentrum Dubbelt Utsatt startat och att vi fanns som en resurs inom området våld 

mot kvinnor. Vi genomförde ett ”Öppet hus” i mitten av juni 2007 som var välbesökt och lade 

grunden till det stora kontaktregister som vi har idag. 

 

De seminariedagar som genomförts har ofta varit utifrån att vi haft något nytt att presentera. 

Då har vi också passat på att bjuda in en extern föreläsare som har fått möjlighet att presentera 

ny kunskap. Våra seminarier har haft följande fokus: 

 

-  resultatet av genomgång av kommunala handlingsplaner i Västra Götaland  

-  resultatet av inventeringen av tillgängligheten på länets kvinnojourer  

-  resultatet av tre SIFO-undersökningar  

-  seminarier den internationella handikappdagen den 3 december  

-  två halvdagar om psykisk ohälsa 

-  två ”öppna” utbildningsdagar 

-  releaseparty för intervjuboken DUBBELT UTSATT   

-  politikerveckan i Almedalen och summeringskonferens, se egna rubriker 

Våldsdefinition 

Våld är varje handling riktad mot en annan person som 

genom att denna handling skadar, smärtar, skrämmer eller 

kränker, får denna person att göra något mot sin vilja eller 

avstå från att göra något den vill. 

 

Per Isdal, chefpsykolog, Alternativ til Vold i Oslo 
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Summeringskonferens 

På summeringskonferensen den 25 november – den internationella dagen mot mäns våld mot 

kvinnor – redovisades projektets resultat. Det var även en dag med kunskapspåfyllning i form 

av workshops, film, presentation av årets SIFO-undersökning samt mycket skratt via 

improvisationsteatern Gbgimpro.  

 

Intresset att delta i konferensen visade sig tidigt vara stort, tyvärr var vi tvungna att tacke nej 

till flera intresserade. Konferensdeltagarna kom från Umeå i norr till Malmö i söder, åklagare, 

habiliteringspersonal, intresseorganisationer och kvinnofridssamordnare för att nämna några.  

Konferensrapporten finns att ladda ner på vår webbplats.  

Almedalsveckan 2009  

Ett av de största arrangemang vi genomförde under projekttiden var utan tvekan de två 

seminarierna och paneldebatten under Almedalsveckan 2009.  

 

Paneldebatten, som vi kallade Kvinnofrid för alla kvinnor?  krävde mest planering, då 

ambitionen var att få många namnkunniga personer inom vårt ämnesområde att delta. Och det 

gav resultat. Moderator var Alexandra Pascalidou och i panelen fanns/ingick: 

-  Anders Wejryd, ärkebiskop 

-  Lennart Gabrielsson, tredje ordf. Sveriges Kommuner och Landsting 

-  Ragnwi Marcelind, statssekretare, 

-  Gun Heimer, professor Nationellt centrum för kvinnofrid  

-  Claes Borgström, talesperson i jämställdhet (S)  

-  Kerstin Kristensen, projektledare för Utvecklingscentrum Dubbelt Utsatt 

 

Två seminarier genomfördes också, det ena om att vara våldsutsatt kvinna och ha en 

funktionsnedsättning och det andra i samverkan med SUF Kunskapscentrum Uppsala, om att 

vara kvinna/mamma med intellektuell funktionsnedsättning och vara våldsutsatt.  
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Utåtriktat arbete - òSyns man inte, finns man inteéò 
Allt arbete som vi genomfört har egentligen varit utåtriktat och haft olika genomslagskraft. 

Information utåt kan se ut och spridas på många olika sätt. Nedan redovisar vi några av de 

olika sätt som vi använt för att nå ut: 

 

Folder 
En folder som beskriver verksamheten togs fram i olika utförande, en kort A4, en lite fylligare 

beskrivning i det mindre formatet A5. För internationella kontakter översattes den korta 

foldern till engelska. Alla foldrar finns att ladda ner som pdf. 

Nyhetsbrev 

Under år två startade vi vårt nyhetsbrev 

som man enkelt kunnat anmäla sig till 

via vår webbplats eller i samband med 

våra seminarier. Antalet prenumeranter 

har hela tiden ökat. Tre till fyra 

nyhetsbrev har skickats ut per år. 

Webbplats 

Webbplatsen har fungerat som ett viktigt skyltfönster och det har varit en prioritet att alltid ha 

den uppdaterad med information om projektets olika verksamheter, tips om egna och andras 

aktiviteter, litteratur, utbildningar, informationsmaterial m.m.  

 

Webben har också fungerat som en 

kunskapsbank där vi länkat till 

forskning och andra rapporter inom 

området våld mot kvinnor med 

funktionsnedsättning.  

Därutöver har den fungerat som 

spridningskälla för allt material som 

tagits fram i projektet.  

 

Allt vårt material kan laddas ner i 

pdf-format och några av dem finns 

även i alternativa format såsom 

lättläst, DAISY och teckentolkat.   
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Sant eller falskt  

När vi var ute och höll utbildningar möttes vi inte sällan av 

föreställningar om våld mot kvinnor, som behövdes bemötas om 

och om igen.  

 

Därför tog vi fram häftet ”Sant eller falskt? - om mäns våld mot 

kvinnor”. Häftet bemöter myter och fördomar som vi mött om 

mäns våld mot kvinnor generellt och om våld mot kvinnor med 

funktionsnedsättning specifikt.  

 

Häftet finns både i pappersform och som pdf samt i Daisy-format och kan laddas ner från 

webbplatsen. 

Media 

Sammantaget har vi varit framgångsrika med att nå ut i media. Debattartiklar, insändare och 

pressmeddelande har gett oss uppmärksamhet på många håll.  

 

Allra störst genomslagskraft hade världspremiären av filmen Dubbelt utsatt, då vi var med i 

direktsändning på P1-morgon, i Ekot under hela dagen och även i ett inslag i Klartext.  

 

Tyvärr varslade SAAB första gången samma dag som filmen visades och andra media 

uteblev. Samma sak hände vid summeringskonferensen! TV4 kom och gjorde en intervju med 

oss och med en av föreläsarna, men återigen kom SAAB emellan, denna gång med hot om 

nedläggning. Då är det inte lätt att konkurrera. 

Akut stöd 

Inventering av skyddade boende det vill säga kvinnojourer och kommunala 
kriscentrum 

Under våren 2008 gjordes en tillgänglighetsinventering av alla skyddade boende för 

våldsutsatta kvinnor i Västra Götalands län samt Kungsbacka. Vi tog fram riktlinjer samt/och 

en inventeringsmall, som anpassats efter krav som kan ställas på tillfälligt boende.  

 

Alla kvinnojourer och kommunala kriscentra besöktes, mättes och personalen intervjuades, 

totalt 24 skyddade boenden besöktes.. Metoden, det vill säga personliga besök, valdes för att 

bedömningen av tillgänglighet och handikappanpassat skulle vara likartad. Nedan följer några 

exempel på frågor vi ställde. 

 

”Kan en kvinna med psykisk ohälsa bo på denna jour?”, ”Kan en kvinna med ledarhund bo på 

denna jour?”, ”Hur ser informationen – hemsidan och broschyrer - ut?” ”Finns på lättläst” 

 

Resultatet av inventeringen finns dokumenterad i  

rapporten ”Otillgängliga kvinnojourer – sant eller falskt?” 

Resultatet av inventeringen dvs. information om  

tillgängligheten på skyddade boenden i Västra  

Götalands län och Kungsbacka finns samlat i en folder  

samt på vår webbplats. 

Ikoner tillgänglighetsguiden webb:  

Grönt och helkant = tillgängligt 

Rosa och streckad kant = inte tillgängligt 
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Pictobilder 

Alternativa kommunikationssätt behövs för den som inte kan uttrycka sig verbalt.  Vid en 

genomgång av piktogram konstaterade vi att det saknades bilder för våld och till exempel ord 

som tafsa, kvinnobröst etc. Vi ansökte och beviljades medel av Brottsofferfonden för att i 

samarbete med Specialpedagogiska Skolmyndigheten i Umeå, som ansvarar för Pictogram, 

utforma nya pictobilder. Arbetet påbörjades hösten 2009 med en allmän genusrevision av 

befintliga bilder. Själva arbetet med att ta fram bilder som saknas för att kunna kommunicera 

om våld, genomförs under 2010.  

Behov av utökat stöd ï behövs en dövjour? 

Utifrån en förfrågan från medlemmar i vår referensgrupp startades ett arbete med att ta reda 

på om det fanns ett behov av en kvinnojour för döva och hörselskadade kvinnor. Frågan 

diskuterades på ett antal möten med medlemmar från De Dövas förening, Hörselskadades 

förening, personal från Dövteamet, Tolkcentralen och Göteborgs Stads Resursförvaltning. 

Trots det, kan vi varken svara ja eller nej på den frågan, så detta arbete fortsätter under 2010.  
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Förebyggande arbete 
Handikappråd, intresseorganisationer m.fl. 
För att höja medvetenheten och kunskapen om våld mot kvinnor med funktionsnedsättning 

kontaktades handikappråden i Västra Götalandsregionens kommuner och stadsdelar. Vår 

ambition var att få medverka vid ett av deras möten för att ge en kort föreläsning om våld mot 

kvinnor med funktionsnedsättning Vi medverkade vid 27 möten och mötte totalt ca 450 

representanter från olika intresseorganisationer, politiker och tjänstemän inom 

kommun/region. 

Kvinnodagar 

Vid ett tillfälle varje år bjöd vi in kvinnor från olika intresseföreningar till kvinnodagar, vilket 

betyder två intensiva dagar varvade med föreläsningar, gruppdiskussioner, värderings-

övningar, feministiskt självförsvar, tårar och en hel del skratt. 

 

Syftet med dagarna var att ge av vår kunskap om utsatthet och våld och få tillbaka kvinnors 

erfarenhet av hur det är att leva med just sin funktionsnedsättning och kanske få höra om 

deras erfarenheter av våld. Dagarna var mycket uppskattade av oss och av kvinnorna som 

deltog. 

 

Intervjubok/Boken DUBBELT UTSATT 

Tre kvinnors egna upplevelser får utrymme tillsammans med fakta i 

intervjuboken ”DUBBELT UTSATT” som vi gav ut 2008. Boken 

delades ut vid alla våra aktiviteter och förutom att den ger läsaren en 

känsla av hur det är att vara våldsutsatt kvinna kan den läsas flera 

gånger och av flera. Första upplagan om 3 500 böcker tog snabbt slut 

vilket gjorde att vi gjorde nytryck 2009. Boken finns nu som lättläst och 

båda versionerna kan laddas ner från vår webbplats som pdf.  

Filmen Dubbelt utsatt 

”Om man lämnar den här mannen vet man inte om man kommer att bli älskad igen”.  

Citatet är hämtat från filmen ”Dubbelt utsatt” som Grunden Media producerat på vårt 

uppdrag. Filmen baseras på intervjuer med våldsutsatta kvinnor med 

intellektuell funktionsnedsättning och visar vad som händer med 

Angelica, som är utsatt för våld av sin man.  

 

Världspremiären var på Hagabion den 5 mars 2009. Trycket var så 

stort att vi fick ha ytterligare två visningar på bion. Utöver det har 

filmen visats två gånger i Stockholm, dels i samverkan med 

riksdagsgruppen Handikappforum, dels i samverkan med Forum - 

Kvinnor och Funktionshinder och FUB på biografen Svea. 

 

Filmen är även textad med anpassning till dem som hör dåligt, 

syntolkad samt finns textad på engelska och spanska. 
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Spridning av filmen 

Som en del i marknadsföringen tog vi fram en ”säljfolder” tillsammans med Grunden 

Media, som numera har ansvar för spridning och visningar. De har inom projektet 

tagit fram ett koncept anpassat för Grunden Medias interna informatörer, som visar 

filmen och pratar om innehållet.  

 

Grunden Media har tävlat med filmen i Bilbao (inget pris dock, men många varma applåder) 

och den har visats på Västsvenska filmdagarna i Göteborg. Totalt har filmen visats av 

Grunden Media och av oss vid 15 olika tillfällen som varit öppna för allmänheten samt vid ett 

stort antal utbildningar, seminarier m.m. 

Magasin för unga 

Under det tredje projektåret blev magasinet Och… klart. Det är 

riktat till unga tjejer/kvinnor med funktionsnedsättning. 

Magasinet blev klart dagarna före vår avfärd till Gotland i juli 

2009 och hade en strykande åtgång i Almedalen.  

 

Vi har distribuerat magasinet via nätverk inom Västra 

Götalandsregionen; ungdomsmottagningar, habiliteringar, 

intresseorganisationer m.fl. samt delat ut den i samband med 

aktiviteter och möten. 

 

Magasinet Och… finns för nedladdning som pdf. Den finns 

även som lättläst i pdf-format och i Daisy-format. 

 

Samverkan 

Samverkan med olika aktörer har varit mycket givande och har gett oss både kunskap och nya 

kontakter. Genom Arvsfondens försorg har vi varit mentorer för två Arvsfondsprojekt, ett i 

Luleå och ett i Hudiksvall, båda med inriktning våld och kvinnor med funktionsnedsättning.  

 

Vi har också kunnat bidra med kunskap och erfarenheter till andras arbete, bl.a. 

Socialstyrelsen som har regeringsuppdraget att ta fram ett utbildningsmaterial för 

yrkesverksamma som möter på personer med funktionsnedsättning samt Dialoga och VKV 

Västra Götalandsregionens kompetenscentrum om våld i nära relationer, som utbildar 

personal om våld mot kvinnor.  Kolla här så det blir rätt… 

 

Utbildningsmässigt har vi delat erfarenheter med Forum - Kvinnor och Funktionshinder som 

vi även samverkade med i Almedalen samt med Stockholms stads socialförvaltning inför 

deras utbildningsinsats för yrkesverksamma. 

 

På vårt initiativ skrev Mölndals Stad en ansökan till Länsstyrelsen om medel till ett projekt 

om utbildning av personal. Ansökan beviljades och vi har utbildat alla chefer och all personal, 

som i sitt arbete möter personer med intellektuell funktionsnedsättning inom Mölndals Stad.  

 

I samverkan med SDF Gunnared fick vi under två halvdagar ta del av deras erfarenheter om 

och kunskap kring psykisk funktionsnedsättning, som vi sedan hade med oss då vi 

genomförde en personalutbildning om våld mot kvinnor med psykisk funktionsnedsättning. 
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Utbildning 
Utvecklingscentrum Dubbelt Utsatt har utformat en 

basutbildning med målet att ge deltagarna en plattform så att 

de ska kunna  

 

Våga se, Våga fråga och Våga agera  
 

när det gäller våld mot kvinnor med funktionsnedsättning.  

Utbildningen syftar till att ge deltagarna ”nya glasögon”, 

vilket innebär grundläggande kunskaper om våld mot kvinnor 

och specifikt om våld mot kvinnor med funktionsnedsättning. 

Under andra och tredje året genomförde vi åtskilliga basutbildningar, främst till personal 

inom kommun; socialtjänst, daglig verksamhet, gruppboende, personliga assistenter m.m.  

 

En annorlunda grupp att utbilda var anställda inom Socialstyrelsen, eftersom deltagarna har 

lång erfarenhet och mycket kunskap om mäns våld mot kvinnor. Vi tolkar det som ett 

erkännande av vår kompetens att Socialstyrelsen frågade efter vår basutbildning i ämnet.  

Kvinnojourerna 

Vi har genomfört en utbildning anpassad till kvinnojoursaktiva. Eftersom de redan har 

generell kunskap om våld mot kvinnor fokuserades utbildningen på tillgänglighet, 

levnadsvillkor och det specifika med att vara våldsutsatt och ha en funktionsnedsättning. 

Deltagarna fick också prova på att röra sig med optik som ger olika synnedsättningar. 

Känsloresan 

Vi har tillsammans med anställda i Mölndals Stad gått Bojens 

utbildning till utbildningsledare för gruppverksamhet utifrån 

Bojens material. Deras pedagogiska material riktas till mammor 

alternativt barn som bevittnat våld mot mamma.  

 

Tillsammans med Mölndals Stad anpassades materialet för 

målgruppen kvinnor med intellektuell funktionsnedsättning och 

kallas numera för Känsloresan. Känsloresan tar upp frågor kring 

känslor, relationer och gränssättning i ett förebyggande syfte. Materialet har prövats och 

justerats av oss och utbildningsledare från Mölndals Stad.  

 

Interaktiv utbildning på Internet  

Vi har bidragit med ett avsnitt i Västra Götalandsregionens 

(Avdelningen för delaktighet och funktionshinder) 

bemötandeutbildning för all hälso- och sjukvårdspersonal. Vi tog 

fram utbildningen på separata CD och på vår webbplats finns en 

lösenordsskyddad webbaserad version.  
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Projektorganisation 

Projektgruppen  

I projektgruppen har följande arbetat med varierande tjänstgöringsgrad: 

Kerstin Kristensen (2007-2009), Denise Cresso (2007-2009), Evy Skager (2009), Ewa 

Fransson (2007-2009), Karin Torgny (2009), Margareta Larsson  

(2007-2008) och Mia Ytterstad (2007-2009) arbetat med varierande tjänstgöringsgrad. 

Ledningsgruppen  

Ledningsgruppen hade i uppdrag att fundera på hur Utvecklingscentrum Dubbelt Utsatt skulle 

säkerställa att den kunskap som tagits fram inom projektet skulle leva vidare i någon form 

efter projektets slut. I gruppen ingick Anita Boman, Handisam som 2009 ersattes av 

ElseMarie Brisenhorn, också hon från Handisam, Åsa Witkowski NCK, Jan Terneby VGR, 

Anette Johannesson GR samt Per Starke och under 2007 Elisabet Ljungström, Bräcke 

Diakoni som ersattes av Kerstin Kristensen Utvecklingscentrum Dubbelt Utsatt. 

Referensgrupp  

Vi har haft en stor referensgrupp, då vår ambition har varit att täcka så stora delar av intresse-

organisationerna som möjligt: 

 

Lisbeth Karlsdotter - Unga Rörelsehindrade Göteborgsklubben (lokalt) 

Elin Åkesson - Unga Rörelsehindrade Göteborgsklubben (lokalt) 

Kerstin Frid – Handikappförbundens Samarbetsorganisation Göteborg (lokalt) 

Annika Ronneland - Föreningen Grunden, Göteborg (lokalt) 

Nermina Selman – Synskadades Riksförbund Göteborg (lokalt) 

Margo Csizik - Göteborgs Dövas Förening (lokalt) 

Maria Hjellström - Göteborgs Dövas Förening (lokalt)  

Lena Nilsson - Hörselskadades förening Göteborg (lokalt) 

Eija Berntsson - Föreningen Autism Göteborg (lokalt) 

Elin Berg-Trygstad - Forum, Kvinnor och Funktionshinder (nationellt) 

Mariana Wallin - Kvinnojourer i Väst, (region) 

Carita Henriksson - Rådet för funktionshinderfrågor VGR, (region) 

Hans Larson - BOJ (region) 


